ТЕЗИСЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ

Министра экономики Республики Татарстан М.Р.Шагиахметова на заседании Кабинета Министров Республики Татарстан по прогнозу социально-экономического развития на 2014-2016 годы

9 сентября 2013 года

Уважаемый Рустам Нургалиевич! Уважаемый Ильдар Шафкатович! Уважаемые участники заседания!

На ваше рассмотрение вносится прогноз социально-экономического развития Республики Татарстан на среднесрочный период 2014—2016 годов. Основой для его формирования послужили данные ведущих предприятий и прогнозы развития муниципальных образований. Параметры прогноза были проработаны совместно с министерствами и ведомствами, а также муниципальными образованиями республики.

Основные показатели прогноза представлены в раздаточном материале, который имеется у Вас на руках.

Более подробно остановлюсь на характеристике наиболее важных внешних и внутренних факторов, которые положены в основу прогнозных оценок.

В последние годы формирование прогнозов происходит в условиях ослабления внешнего спроса и замедления экономического роста в ряде ведущих стран.

Международный валютный фонд прогнозирует, что темпы мирового роста останутся заниженными и составят чуть больше 3 процентов в 2013 году.

Это означает, что для нас риском становится тенденция к снижению экспортных поставок по отдельным видам республиканской продукции. Напомню,

что половина объема промышленной продукции республики направляется на экспорт.

Среди внутренних факторов следует выделить рост издержек производства, вызванный увеличением цен на сырье, энергоносители и услуги естественных монополий. В совокупности с сокращением внешнего и внутреннего спроса это оказывает негативное влияние на текущую экономическую ситуацию.

В 2013 году в Республике Татарстан, так же, как и в Российской Федерации в целом, наблюдается замедление динамики экономического роста по сравнению с динамикой предыдущих лет. Так, темпы роста ВРП в текущем году снизились по сравнению с прошлым годом более чем в 2 раза. Более низкие темпы имеют промышленность, торговля. В сельском хозяйстве наблюдается снижение объемов производства. Только за счет замедления в этих трех секторах мы потеряли практически треть от прошлогодних темпов роста ВРП.

По нашим оценкам, данные тенденции сохранятся и в сентябре-декабре. Аналогичная ситуация наблюдается и в России в целом. Минэкономразвития понизило темпы роста ВВП на 2013 год по сравнению с майскими оценками с 2,4% до 1,8%.

Оценивая ситуацию в целом, мы ожидаем, что объем валового регионального продукта по итогам года составит 1 триллион 520 млрд. рублей при темпах роста не более 2,3%.

Текущие условия требуют выработки дополнительных мероприятий по созданию условий для стимулирования экономического роста. С этой целью совместно с министерствами и ведомствами республики подготовлен ряд новых мероприятий для включения в Программу социально-экономического развития республики. Соответствующий проект закона в настоящее время разрабатывается.

Уважаемые коллеги!

Снижение основных показателей социально-экономического развития не могло не отразиться на среднесрочных прогнозах.

В соответствии с умеренно-оптимистичным вариантом сценарных условий, рекомендованных субъектам для разработки прогнозов, предполагается снижение цен на нефть (101 доллар США за баррель в 2014 году, 100 долларов - в 2015-2016 гг.), снижение инфляции до 4-5% в год, умеренное восстановление мировой экономики.

В текущем году формирование прогноза осуществлялось в информационноаналитической системе «Социально-экономическое развитие Республики Татарстан» (модуль прогнозирования). Внедрение данной системы направлено на повышение эффективности нашей работы и качества прогнозов.

В среднесрочной перспективе, с учетом сложившейся ситуации, планов развития основных отраслей и предприятий, мы прогнозируем повышение темпов роста ВРП до 4,2% в 2014 году.

Этот прогноз подтверждается также данными наших муниципальных образований, из которых основной вклад в ВРП вносят Казань, Набережные Челны, Альметьевский и Нижнекамский районы. Показатели прогнозов были согласованы в ходе встреч с каждым муниципалитетом.

Уважаемые коллеги!

Отдельно остановлюсь на прогнозах развития ключевых секторов экономики, которые будут определять динамику ВРП в среднесрочном периоде.

Прежде всего, это промышленность, на долю которой приходится более 44% ВРП.

Учитывая текущие тенденции, которые я обозначил выше, индекс промышленного производства в текущем году прогнозируется на уровне 101,5%. Прогноз на среднесрочный период составлен на основе планов наших крупнейших предприятий и согласован Министерством промышленности и торговли.

Основной вклад в индекс промышленного производства в прогнозируемом периоде будут вносить предприятия нефтехимии и машиностроения.

Предприятиями прогнозируется увеличение объемов производства светлых, наиболее ценных и высоколиквидных нефтепродуктов с высокой добавленной

стоимостью, продукции нефтехимии, легковых автомобилей, а также новых видов продукции.

В сельском хозяйстве республики в текущем году, учитывая неблагоприятную погодную ситуацию, прогнозируется снижение объемов производства на 2,9%.

Объем продукции сельского хозяйства, по данным Министерства сельского хозяйства и продовольствия республики, в 2014 году прогнозируется на уровне 155 млрд. рублей, при темпах роста 105%.

Принимая во внимание высокую закредитованность сельскохозяйственных предприятий, сегодня первоочередной задачей становится повышение эффективности производства, которая в настоящее время достаточно низка. При текущих ограничениях необходимо, чтобы расходы в сельском хозяйстве были максимально производительными.

Повышению эффективности сельского хозяйства должны способствовать реализация комплекса мероприятий, предупреждающих природные риски в растениеводстве, развитие переработки и повышение производительности труда.

В строительном комплексе с учетом высокой базы 2012 года, обусловленной вводом объектов Универсиады, прогнозируются темпы роста на уровне 5-6%. Эта динамика, по данным Министерства строительства республики, прогнозируется, прежде всего, за счет реализации крупных инфраструктурных проектов, а также программы жилищного строительства. Ежегодно в жилищной сфере предусмотрен ввод порядка 2 миллионов 400 тысяч кв.м жилья.

Важнейшим фактором устойчивого развития предприятий и повышения качества жизни населения является привлечение инвестиций в экономику.

В первом полугодии текущего года объем инвестиций в основной капитал в превысил 175 млрд. рублей, что на 14,5% выше уровня аналогичного периода прошлого года. Из них треть была направлена на развитие обрабатывающих производств, в операции с недвижимым имуществом – порядка 20%, в добычу полезных ископаемых – 13%.

В структуре источников финансирования инвестиций наблюдается увеличение доли заемных средств.

В текущих экономических условиях привлечение кредитных ресурсов может стать серьезной долговой нагрузкой на бюджеты предприятий, учитывая сокращение собственных источников финансирования, прежде всего, – прибыли, которая в текущем году составила 98,4% относительно уровня прошлого года.

При этом практически четверть предприятий республики остаются убыточными, размер полученного ими убытка по сравнению с прошлым полугодием вырос в 1,5 раза и превысил 14 млрд. рублей.

В этой связи возрастает роль прямых иностранных инвестиций, вместе с которыми привлекаются высококвалифицированные специалисты, повышается деловая активность, создаются конкурентоспособные производства на основе передовых инноваций и технологий.

В текущем году в республике наблюдается снижение объема привлеченных иностранных инвестиций, в то время как в стране в целом зафиксирован их рост в 1,5 раза.

На сегодняшний день ключевым центром притяжения иностранных инвестиций остается ОЭЗ «Алабуга».

При этом в большинстве муниципальных образований республики иностранные инвестиции вообще отсутствуют. Районы развиваются, в основном, за счет региональных и федеральных программ, или отчитываются инвестициями крупных «якорных» предприятий.

По показателю объема инвестиций (без учета бюджетных средств) на душу населения дифференциация между районами достигает нескольких порядков.

Основной объем инвестиций составляют капиталовложения наших крупнейших предприятий, в том числе в рамках приоритетных проектов.

С учетом их реализации темп роста инвестиций в 2014 году прогнозируется в размере 107,9%.

Вместе с тем, для достижения запланированных темпов необходима активизация работы по улучшению делового климата в республике.

В частности, на инвестиционную привлекательность значительное влияние оказывают тарифы на электро- и теплоэнергию. В настоящее время реализуется

комплекс мероприятий по снижению стоимости технологического присоединения к электрическим сетям, сроков подключения, а также по сдерживанию цен на электроэнергию. На 2013 год установлены стандартизированные тарифные ставки со снижением в среднем на 20% к уровню 2012 года. Данную работу необходимо продолжить и в дальнейшем.

Задача повышения инвестиционной привлекательности требует принятия системных мер и на муниципальном уровне. Речь идет, прежде всего, о представителях малого и среднего бизнеса, собирающихся открыть производство в том или ином муниципальном районе. От эффективности этой работы на местах, в конечном счете, будет зависеть налоговая база и социально-экономическое развитие муниципалитета.

В целом, в условиях замедления темпов роста возрастает роль малого и среднего бизнеса, который быстрее адаптируется к изменяющейся среде, обеспечивает занятость для значительной части населения и является основой для формирования среднего класса.

Сегодня на этот сектор приходится четверть производимого в республике ВРП.

При этом основная часть оборота малого и среднего бизнеса в республике приходится на сферу торговли — более 50%. Доля промышленности не превышает 16%, тогда как в развитых странах этот показатель достигает 20-25%.

Следует отметить, что именно от уровня развития малого и среднего предпринимательства в реальном секторе во многом зависит устойчивость экономического роста в среднесрочной перспективе.

В этой связи в текущем году мероприятия по стимулированию развития предпринимательства ориентированы, в первую очередь, на «производственный бизнес».

В частности, реализуется ряд программ финансовой поддержки. Хочу обратить внимание глав муниципальных образований на необходимость активной работы по привлечению предпринимателей к участию в этих программах.

Еще одно важнейшее направление – создание и развитие инфраструктуры поддержки предпринимательства.

В республике есть ряд примеров успешно функционирующих технопарковых структур.

В настоящее время в рамках исполнения поручения Президента Республики Татарстан Р.Н.Минниханова реализуется концепция создания промышленных парков в муниципальных образованиях Республики Татарстан. Среди формируемых промышленных площадок можно выделить Тюлячинскую, Сабинскую, Заинскую, Елабужскую и ряд других, показывающих динамичные темпы роста.

С учетом их развития, в 2014 году объем производства резидентов технопарковых структур прогнозируется на уровне 84 млрд. рублей.

В целом, реализация перечисленных направлений должна способствовать увеличению вклада «производственного» бизнеса в развитие малого и среднего предпринимательства республики.

Уважаемые коллеги!

В условиях замедления темпов роста мировой экономики обостряется конкуренция между предприятиями и странами за рынки сбыта. При этом, в связи с присоединением России к ВТО, снижается защита внутреннего рынка от зарубежных конкурентов. С 1 сентября произошло очередное снижение импортных пошлин на ряд товаров. Среди них те, которые производятся в республике, их вы видите на слайде.

С целью выявления фактов недобросовестной конкуренции и возросшего импорта необходима организация мониторинга по чувствительным товарам. На сегодняшний день эта работа отраслевыми министерствами на системной основе не ведется.

В свою очередь, нашим предприятиям также необходимо научиться работать в условиях ВТО и использовать допустимые инструменты защиты своих интересов. Есть отдельные примеры (КАМАЗ, Форд Соллерс) активной работы в этом

направлении, однако большинство предприятий и их ассоциаций занимают пассивную позицию и рассчитывают на помощь административного ресурса.

Основным фактором конкурентоспособности в условиях ВТО является не помощь государства, а новые технологии и высокая производительность труда.

В республике, как и в стране в целом, динамика производительности труда в 2 раза отстает от роста зарплаты.

Однако в текущих условиях многие предприятия начинают более взвешенно подходить к увеличению расходов на оплату труда.

В среднесрочном периоде прогнозируется более жесткая привязка темпов роста реальной заработной платы к темпам роста производительности труда.

Для достижения запланированных показателей на каждом предприятии должен быть разработан собственный комплекс мероприятий по повышению производительности труда. Соответствующие рекомендации по анализу «узких мест» и повышению операционной эффективности содержатся в принятой в текущем году республиканской Программе повышения производительности труда и доступны для всех на сайте Министерства экономики.

Более жесткая привязка заработной платы к производительности труда в среднесрочном периоде будет оказывать влияние и на темпы роста реальных доходов населения, которые прогнозируются на уровне 5-6%.

При этом, с учетом планируемых темпов развития малого и среднего бизнеса и сохранения относительно низкого уровня безработицы, прогнозируется поэтапное снижение доли населения с денежными доходами ниже величины прожиточного минимума.

Уважаемые коллеги!

Как отметил Рустам Нургалиевич в своем Послании Государственному Совету республики, «мы должны сконцентрировать совместные усилия власти, бизнеса и населения». Достижение запланированных показателей требует скоординированной работы всех министерств, ведомств, муниципалитетов и предприятий республики.

Спасибо за внимание!